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A tanulmány azt vizsgálja, hogy a napjainkban egyre népszerűbb ESG (környezeti, társadalmi és vállalatirányítás) megköze-
lítés kiválthatja, felválthatja-e a CSR (vállalati társadalmi felelősségvállalás) koncepcióját, amely számos problémával küzd. 
A kérdést a turizmus szektor vonatkozásában elemzik a szerzők, mert ebben az ágazatban új terület e témakörök kutatása, 
miközben gazdasági, társadalmi és környezeti szempontból is releváns kérdéseket érint. A CSR és az ESG viszonyának felve-
zetését, valamint az ESG-elemek turizmushoz kapcsolódó értelmezését követően a PRISMA-módszertan és bibliometrikus 
elemzés segítségével 297 tanulmányt vizsgálnak. A bibliometrikus fogalomtérkép alapján a vizsgált területen a CSR- és 
az ESG-koncepciók között szoros kapcsolat van. Az ESG nem jelenti a CSR végét, viszont olyan mérési és keretrendszert 
biztosíthat számára, amely a koncepció problémáit megoldhatja. Kutatásuk másik eredménye, hogy a turizmus ágazat 
esetében az „E” pillér a domináns, vagyis a fenntarthatóság elsősorban környezeti fókuszú az ágazaton belül, és kevésbé 
jelenik meg a társadalmi vagy éppen gazdasági fenntarthatóság, illetve az etika.

Kulcsszavak: fenntartható turizmus, CSR, vállalati társadalmi felelősségvállalás, ESG, bibliometrikus elemzés 

The study examines the potential for ESG (Environmental, Social and Governance) approach to replace the CSR concept, 
which has encountered numerous practical implementation challenges. The question is analyzed in the context of the 
tourism sector, which represents a novel area of research into these issues, simultaneously addressing economic, social, 
and environmental concerns. Following the introduction of the relationship between CSR and ESG and the interpretation 
of ESG elements in tourism, 297 studies were examined using bibliometric analysis and the PRISMA methodology. The 
bibliometric map revealed a strong link between CSR and ESG concepts. While ESG does not negate the necessity of CSR, 
it can provide a measurement and framework for addressing the problems associated with the concept. Another finding 
is that in this sector, the environmental aspect of ESG is dominant. Sustainability in this sector is primarily environmental 
and natural, while social and economic sustainability and ethics are less prominent.
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A CSR (társadalmi vállalati felelősségvállalás) kon-
cepció hiányosságaira, negatív hatásaira az utóbbi 

években számos tanulmány kereste a megoldást. A CSR 
mérésének problémájára hívja fel a figyelmet többek 
között Bajic és Yurtoglu (2018), valamint Szczanowicz és 
Saniuk (2016). Szegedi et al. (2024) a nyugati bankok által 
követett CSR-koncepciót elemzi az ESG-keretrendszerbe 
illesztve, amely már utal arra, hogy az ESG alkalmas esz-
köz lehet a CSR mérésére, azonban fontos megvizsgálni, 
melyek a két közelítés hasonlóságai és eltérései, amelyek 
azt eredményezhetik, hogy az ESG megoldhatja a CSR 
mérési és különböző „washing” (például whitewashing, 
greenwashing) típusú problémáit. 

Az ESG az Environmental (környezeti), Social (társa-
dalmi) és Governance (vállalatirányítási) szavakból alko-
tott mozaikszó, amely az ESG-pontszámok bevezetése 
révén lehetőséget ad a vállalati működés és tevékenység 
felelősségi szintjének mérésére és a vállalatok közötti 
összehasonlításra, s a felelős dimenziók mentén történő 
befektetői stratégiák létrehozására (Márkus, 2024). Az 
ESG lehetővé teszi, hogy a részvényesi érdekek, s így a 
rövid távú profitmaximalizálás helyett a nem pénzügyi 
érdekek és egyéb érdekelt csoportok igényei is szempont-
ként jelenjenek meg a vállalati döntéshozatal során, amely 
már egy új, hosszabb távú szemléletet, a fenntartható és 
holisztikus befektetési filozófia megjelenését vetíti előre 
(Talan et al., 2024).  

A CSR mérési megoldásaiban eddig is jelen volt az 
ESG három szempontja. A két koncepció között számos 
hasonlóság és átfedés van, azonban vannak olyan eltéré-
sek, ami miatt végső soron nem tekinthető azonosnak a 
két fogalom. Az egyik fontos különbség, hogy más-más 
csoportok jelentik az elsődleges érdekeltségi kört, illetve 
a célcsoportot. A CSR egy vállalat társadalmilag felelős 
elkötelezettségét, erőfeszítéseit és gyakorlatát írja le, és 
gyakran a vállalati oldal használja a stakeholder csoportok 
elköteleződése, meggyőzése érdekében (Matolay, 2010; 
Lukács, 2015). Az ESG viszont a vagyonkezelők és befek-
tetők által használt kifejezés a vállalati magatartás érté-
kelésére, s elsősorban a vállalatok anyagi kockázatainak 
és növekedési lehetőségeinek meghatározására szolgál. A 
CSR, és így az ESG, a vállalati siker sarokkövévé válik, 
mivel javítja a cégek hírnevét, innovációját, dolgozói elé-
gedettségét, kockázatkezelését és bevételeit (Matolay, 
2010; Lukács, 2015; Raffay-Danyi & Hajmásy, 2021).

Miért adhat többet az ESG, mint a CSR? 
Tanulmányunkban azt vizsgáljuk, hogy a CSR gyakorlati 
megvalósítása során felmerült problémák, mint például a 
fogyasztói szkepticizmus (Connors et al., 2017), a rejtett 
követelmények (Tóth, 2021), a mérési és riportolási stan-
dard hiánya, az új marketingkommunikációs eszközként 
való kezelés („talk the talk” közelítés lásd Lukács, 2015) 
hatására erodálódott koncepciónak van-e még létjogosult-
sága és milyen formában kapcsolódhat a ESG-hez. Mivel 
az ESG olyan értékelési módszer, amely a CSR-hez hason-
lóan a vállalatokat környezetvédelmi, társadalmi és irá-
nyítási erőfeszítéseik alapján pontozza, azonban külsőleg 
szabályozott keretrendszer szerint, amelyet a vállalat nem 
maga alakít ki, hanem azt követni, alkalmazni kénytelen, 

ezért a koncepció előtt itt a lehetőség, hogy a korábbi tar-
talmat és koncepciót egy integráltabb és ellenőrizhetőbb 
formában vigye tovább, avagy újítsa meg, s elsősorban 
már a befektetőkhöz és döntéshozókhoz szólva. Bár felte-
hetően továbbra is lesz hatása a fogyasztói döntésekre, a 
CSR-ral szemben az ESG esetében a fogyasztók másodla-
gos célcsoportot jelentenek. Az elméleti háttér bemutatá-
sát követően a kutatást a turizmus szektorra szűkítve azt is 
vizsgáljuk, melyek azok a kulcsszavak, területek, amelyek 
már megjelentek a nemzetközi szakirodalomban, s melyek 
a kevésbé népszerű, még feltáratlan területek. E folyamat 
során pedig azt is elemezzük, hogy miképp alakul a CSR 
és az ESG viszonya, eljutunk-e a CSR-tól az ESG-ig, vagy 
továbbra is megmarad a koncepció.

Jelen tanulmány a korábban publikált, „Transition 
from CSR to ESG in Tourism – A Bibliometric Analysis” 
(Putzer & Posza, 2024) című munkánk eredményeire épít, 
ám annak folytatásának tekinthető és több szempontból is 
újdonságot tartalmaz. Korábbi tanulmányunk nem foglal-
kozott a CSR és az ESG közötti különbségek és hasonlósá-
gok elemzésével, elsősorban feltáró jellegű bibliometriai 
elemzés volt, amely azt vizsgálta, hogy az ESG hogyan 
jelenik meg a turizmus fenntarthatósági irodalmában, a 
jelen kutatás kifejezetten a CSR- és ESG-fogalmak közötti 
kapcsolatot elemzi, és választ keres arra, hogy a CSR 
megújítható-e az ESG keretrendszerén belül. A menedzs-
mentorientált és gyakorlati implikációs fókusz (konkrét 
javaslatok megfogalmazása a turisztikai ágazat vállalati 
gyakorlata számára) helyett jelen kutatás elméleti-össze-
hasonlító megközelítést alkalmaz, és a CSR-koncepció 
ESG-keretrendszerben történő megújulását vizsgálja, 
nem célja a gyakorlati vállalati implikációk bemutatása. 
Továbbá, jelen tanulmány szűkebb és szakmailag válo-
gatott adatbázison (Scopus) alapul, 297 lektorált szak-
cikk elemzésével, amely megbízhatóbb következtetések 
levonását teszi lehetővé a korábbi, szélesebb és Google 
Scholar-alapú vizsgálathoz képest. Az új eredmények új 
kutatási klasztereket is feltárnak (pl. társadalmi és irányí-
tási dimenziók mentén), amelyek korábban kevésbé voltak 
elkülöníthetők. Ezzel a tanulmány elméleti és empirikus 
szinten is önálló hozzájárulást képvisel a CSR–ESG dis-
kurzusban.

Mindezek révén a jelen munka a korábbi kutatás foly-
tatásának tekinthető, annak eredményeire reflektálva, 
ugyanakkor önálló, új tudományos hozzájárulást kínál, 
amelyet részletesen bemutatunk az eredmények értel-
mezése során. A tanulmányban továbbra is a turizmus 
területén vizsgáljuk azt, hogy miképp jelenik meg e két 
koncepció, s ez lehetőséget ad a jelenlegi és a korábbi 
eredmények összehasonlítására is. 

A kutatási kérdéseink megválaszolása érdekében a 
tanulmány először bemutatja a CSR és az ESG kapcsola-
tát, melyek a hasonlóságok és hol vannak eltérések a két 
koncepció esetében, majd definiálja miképp értelmezhető 
az ESG a turizmus területén. A szakirodalmi áttekintést 
követően bibliometrikus elemzés segítségével vizsgáljuk, 
hogy melyek a fenntarthatóság szempontjából érintett fő 
kérdéskörök, amelyek segítenek annak megállapításában, 
hogy hol tart a fenntartható átmenet, az ESG mely elemei 
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léteznek már, és hol vannak hiányosságok, milyen elmoz-
dulás történt e terén a korábbi kutatásunkhoz képest, 
továbbá azt is, hogy a CSR vagy az ESG dominanciája 
jelenik-e meg a turisztikai ágazatban.

A CSR és az ESG kapcsolata

A turizmus és az ESG kapcsolódását vizsgáló fejezet 
előtt fontos tisztázni a CSR és az ESG közötti viszonyt, 
összehasonlítani a két koncepciót, kiemelve eredetüket, 
célkitűzéseiket, mérési megközelítéseiket, valamint, hogy 
hogyan alakítják a vállalati viselkedést és miképp jele-
nik meg a stakeholder szemlélet. Bár a CSR és az ESG 
közös alapcélokat képvisel a fenntartható és etikus üzleti 
gyakorlatok előmozdításában, jelentős eltérések is mutat-
koznak, így nem mondhatjuk, hogy a két fogalom teljesen 
megfeleltethető egymásnak. Meghatározás szerint a CSR 
hagyományosan a vállalatok társadalom iránti etikai fele-
lősségére összpontosít (Carroll, 1991). Az ESG pedig egy 
befektetési keretrendszer, amely a környezeti, társadalmi 
és irányítási tényezőket integrálja az üzleti elemzésekbe 
és befektetési döntésekbe (Eccles et al., 2014). 

A történeti fejlődést és a fogalmi alapokat vizsgálva 
elmondhatjuk, hogy a CSR az 1950-es/60-as években 
jelent meg, igaz az ESG-hez hasonlóan először szintén 
külső nyomás hatására, a filantrópiára, az etikus üzleti 
tevékenységre és a közösségi szerepvállalásra összponto-
sított (Carroll, 1991). A társadalom javát szolgáló önkéntes 
vállalati tevékenységeket hangsúlyozza, amelyeket gyak-
ran erkölcsi kényszer motivál (Matten & Moon, 2008). Az 
ESG a 2000-es évek elején a fenntartható befektetésből 
kifejlődő koncepció, amelyet a kockázatkezeléssel és az 
elszámoltathatósággal kapcsolatos befektetői igény vezé-
relt (Friede et al., 2015). Az ESG a társadalmi haszon 
helyett elsősorban befektetői fókusszal a hosszú távú 
pénzügyi teljesítményt és kockázatokat befolyásoló ténye-
zőket hangsúlyozza (Eccles et al., 2014; Boffo & Patalano, 
2020).  Az elméleti alapokat tekintve mind a CSR, mind az 
ESG a stakeholder elméleten és szemléleten alapul, ennek 
megfelelően a részvényeseken túl a különböző érdekelt 
felek érdekeit is igyekszik egyensúlyba hozni (Freeman, 
1984), azonban az ESG ezen túlmenően igazodik a felelős 
befektetés elveihez, amely az etikai aggályokat a pénz-
ügyi teljesítménnyel ötvözi (UN PRI, 2006).

Mind a CSR, mind az ESG célja a fenntartható és eti-
kus üzleti gyakorlatok előmozdítása. Azonban míg a CSR 
széles körű célokkal bír, amelyek jellemzően magukban 
foglalják a közösségi elkötelezettséget, a munkavállalók 
jólétét, a környezetvédelmi és a jótékonysági erőfeszíté-
seket (Carroll, 1991), addig az ESG fókuszált és struktu-
rált módon a pénzügyi eredményekre gyakorolt mérhető 
környezeti, társadalmi és irányítási hatásokat helyezi 
előtérbe, és arra ösztönzi a vállalkozásokat, hogy kezel-
jék a konkrét kockázatokat (Eccles et al., 2014; Kim & 
Li, 2021). Az ESG célja tehát a fenntarthatósági tényezők 
szabványosítása, így elmozdítva a vállalatokat a mér-
hető fenntarthatóság irányába (Giese et al., 2019), míg a 
CSR-kezdeményezésekből hiányozhatnak a jelentésté-
teli szabványok, ami változatos és néha következetlen 

végrehajtáshoz vezet (Bendell, 2004). A célok kiterjedt-
sége esetében megjelenő eltérések a hatókör kapcsán pedig 
azt jelentik, hogy a CSR az etikai és társadalmi kezde-
ményezések széles körére terjed ki, szigorú szabályozási 
keretek nélkül (Matten & Moon, 2008), az ESG viszont a 
közvetlen pénzügyi lényegességgel rendelkező területekre 
szűkíti a hatókörét (Friede et al., 2015).

A két koncepció esetében a legnagyobb és legfonto-
sabb különbség a mérési és jelentési szabványok esetében 
figyelhető meg. A CSR-jelentések önkéntes alapúak, és 
bár az olyan keretrendszerek, mint a Globális Jelentési 
Kezdeményezés (GRI) útmutatást jelentenek, azonban a 
vállalatok gyakran eltérnek abban, hogy hogyan és mit 
tesznek közzé (GRI, 2016). Ez a fajta önkéntes jelleg vezet 
a korábban már problémaként említett szkepticizmus-
hoz, mivel egyes érdekeltek „kirakatrendezésnek” vagy 
zöldre mosásnak tekintik (Connors et al., 2017). Az ESG-
értékelési szolgáltatók, mint az MSCI, a Sustainalytics és 
a Bloomberg, ezzel szemben szabványosított mérőszá-
mokat használnak és az iparágak közötti következetes 
kritériumokra összpontosítanak (Dorfleitner et al., 2015). 
Ráadásul az ESG-teljesítmény gyakran hatással van a 
hitelminősítésre, ami a vállalatokat elszámoltathatóvá 
teszi, így a transzparencia és az ellenőrizhetőség jellemzi 
(Boffo & Patalano, 2020; Kim & Li, 2021). 

Ez alapján a CSR egy kvalitatív típusú, önszabályo-
zásra épülő gyakorlat, ami csak a „szépet”, a jó gyakor-
latokat mutatja be, míg az ESG kvantitatív és külsőleg 
szabályozott jellege miatt mindent mér és „kitesz”, vagyis 
az erősségek mellett a vállalat nem tudja elrejteni a gyen-
gébben teljesítő területeit. Ettől függetlenül mindkét terü-
letnek megvan a maga kihívása, hiszen a CSR esetében 
az egységesség és így a vállalatok közötti következetlen 
összehasonlíthatóság hiánya (Matten & Moon, 2008) 
jelenti az egyik legnagyobb problémát, míg a ESG-
jelentések esetében többek között a mérőszámok eltérései 
és a minősítő ügynökségek eltérő módszertana (Giese et 
al., 2019).

Ha azt vizsgáljuk, milyen hatást gyakorol a két kon-
cepció a vállalati stratégiára, akkor elmondható, hogy a 
CSR a vállalatokat ugyan társadalmilag felelős gyakorla-
tok elfogadására ösztönzi, azonban ezt gyakran a hírnévre 
gyakorolt előnyök és az érdekelt felek igényei motiválják 
(Carroll, 1991). Így azok gyakran felszínesek, különösen, 
ha nincs mérhető hatásuk, vagyis csak ráépülnek a válla-
lati működésre, de nem épülnek be a szervezeti DNS-be, 
nem indukálnak valódi változást (Putzer, 2011; Connors et 
al., 2017). Az ESG megköveteli a vállalkozásoktól, hogy 
mérsékeljék a környezeti, társadalmi és irányítási terüle-
tekhez kapcsolódó kockázatokat, összehangolva a válla-
lati stratégiákat a hosszú távú fenntarthatósági célokkal 
(Eccles et al., 2014), vagyis elkerülhetetlen a folyamatok 
átvilágítása és javítása, amely hosszú távon a működésbe 
beépülő, valódi változásokat eredményezi. 

A CSR-gyakorlatokat tehát gyakran etikusabbnak 
vagy értékorientáltabbnak tekintik, de hiányozhat belőlük 
a befektetők által keresett pénzügyi elszámoltathatóság, 
míg az ESG erősebben kapcsolódik a vállalati pénzügyek-
hez, így nagyobb befolyással bír a stratégiák mérhető 
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eredmények felé történő átalakításában (Giese et al., 2019).
A két koncepció közös jellemzője a stakeholder szem-

lélet, vagyis figyelembe veszi a különböző érintett cso-
portok hosszabb távú érdekeit, azonban az elsődleges 
célcsoportjukat tekintve eltér egymástól a két terület. A 
CSR-tevékenységek elsődleges célcsoportja a fogyasztó és 
a közösség, míg az ESG esetében a befektetők (Boffo & 
Patalano, 2020). Ezért is jelent komoly kihívást a fogyasz-
tói szkepticizmus a CSR esetében, hiszen a fogyasztók 
csak akkor reagálnak pozitívan a CSR-ra, ha azt hiteles-
nek és belső értékek által vezéreltként érzékelik (Ellen et 
al., 2006). Az ESG-minősítések adatvezéreltségük révén 
objektívnek és teljes körűnek vélt betekintést nyújtanak a 
befektetőknek, ami erősíti a bizalmat és csökkenti a befek-
tetésekkel kapcsolatosan észlelt kockázatokat (Kim & Li, 
2021), bár a szabványosított mérőszámok hiánya továbbra 
is kihívást jelent a befektetői bizalom szempontjából (S&P 
Global, 2021).

Összefoglalva elmondható, hogy a CSR és az ESG 
egyaránt az etikus és fenntartható gyakorlatok felé tereli 
a vállalatokat, ugyanakkor eltérő célokat, érdekelt fele-
ket és hatásszinteket szolgálnak. A CSR szélesebb körű, 
értékorientált megközelítése némileg ellentétben áll az 
ESG pénzügyi (anyagias) fókuszával. A vállalati elszá-
moltathatóság iránti igény növekedésével a CSR- és az 
ESG-keretrendszerek integrálása átfogóbb megközelítést 
biztosíthat, hiszen e két terület révén a vállalat mind az 
etikai, mind a pénzügyi fenntarthatósággal foglalkozik. A 
CSR és az ESG egyaránt létfontosságú a mai vállalati kör-
nyezetben, a két terület stratégiai összehangolása fokoz-
hatja a vállalati átláthatóságot, erősítheti az érdekelt felek 
bizalmát és a fenntartható hatást.

A turizmus és az ESG

Tanulmányunkban először rávilágítunk arra, hogy miért 
fontos ezen ágazat vizsgálata, majd pedig azt vizsgáljuk, 
miképp értelmezhető az ESG a turizmusban, amelyhez az 
szükséges, hogy azonosítani tudjuk a turizmusban meg-
jelenő felelősségi és fenntarthatósági elemeket. A turiz-
mus szektor vizsgálata több szempontból is releváns a 
CSR- és ESG-koncepciók vonatkozásában. Az Utazási 
és Turisztikai Világtanács (World Travel & Tourism 
Council, WTTC,) szofisztikált becslése alapján 2023-ban 
a globális GDP 9,1%-a kötődött a turizmus szektorhoz, 
amely 23,2%-os növekedést jelent a 2022-es évhez képest, 
mindössze 5%-kal maradt el a 2019-es, COVID-19 előtti 
szinttől, amikor az ágazat a csúcsidőszakát élte (WTTC, 
2023). A Turisztikai Világszervezet (World Tourism 
Organization, UNWTO) adatai a WTTC becslése alatt 
maradnak, ugyanis a szervezet a közvetlen hozzájárulást 
méri. Az UNWTO adatai alapján 2019-ben világátlagban 
3,9% volt a turizmus GDP-hez való közvetlen hozzájáru-
lása, amely 2020-ban a felére, 1,9%-ra csökkent, ám 2022-
ben már lassan közelíteni kezdte a pandémia előtti értéket, 
2,5%-ra nőtt (UNWTO, 2023). A foglalkoztatást tekintve 
is hasonló a szektor jelentősége, ugyanis a 2023-as ada-
tok alapján tíz munkahelyből egyet ez az iparág adott, s 
a turisztikai ágazat közvetlenül 16,1 millió fiatalt és 42 

millió nőt foglalkoztatott, továbbá az ágazatban közel 35 
millió munkahelyet minősítettek magas bérűnek a 2022-
es adatok szerint (WTTC, 2024). Bár a legtöbb ország 
esetében a turizmus közvetlen hozzájárulása jellemzően 
jóval alacsonyabb, mint a GDP 10%-a (UNWTO, 2023), 
ám szerepe megkérdőjelezhetetlen a gazdasági fejlődés 
előmozdításában és a jövedelemtermelésben, így fontos 
megérteni, hogyan integrálhatók az iparágba a CSR- és 
ESG-elvek.

A fenntartható turizmus
A turizmus gyors növekedése számos negatív hatást gya-
korolt a környezetre és a fogadó közösségekre, társadal-
makra (Fun et al., 2014; Gonda, 2022; Baloch et al., 2023; 
Alamineh et al., 2023). A környezeti hatásokat tekintve 
elmondható, hogy jelentős a környezeti lábnyoma, bele-
értve a szén-dioxid-kibocsátást, a természetes élőhelyek 
pusztítását és a vízhasználatot. Például a szektor közleke-
déshez kötődő szén-dioxid-kibocsátásának növekedését 
25%-ra becsülik a 2016 és 2030 közötti időszakra, ami azt 
jelenti, hogy az ágazat részesedése az összes ember által 
okozott kibocsátásból 5%-ról 5,3%-ra fog nőni (UNWTO, 
2019). A társadalmi hatásait tekintve kettősség jellemző. 
2023-ban a szektor 27 millió új munkahelyet teremtett, 
ami 9,1%-os növekedés az előző évhez képest, s az ágazat 
támogatja a fenntartható fejlődési célokat (SDG) is a fia-
tal és a női munkavállalók számára történő munkahelyek, 
valamint a magasabb bérezésű munkahelyek teremtése 
révén különösen a fejlődő országokban (WTTC, 2023; 
WTTC, 2024). A turizmus javíthatja a helyi közösségek 
életminőségét, előmozdíthatja a munkahelyteremtést, 
valamint a kulturális örökségek megőrzését, népszerű-
sítését, ugyanakkor hozzájárulhat a helyi közösségek 
elszigeteléséhez és kizsákmányolásához, s a turisták igé-
nyeihez való alkalmazkodás akár a helyi hagyományok 
és szokások eltorzításához vezethet, így sérülhet a kultu-
rális örökség is (Gonda, 2022; Alamineh et al., 2023). A 
környezeti, társadalmi és gazdasági problémák kapcsán 
fontos megemlíteni a túlturizmus (overturizmus, over-
tourism) jelenségét is, amely a turisztikai desztinációk 
túlzott kihasználtságát jelenti, így számos problémát okoz 
(Irimiás et al., 2019; Chaney & Séraphin, 2023). Ezeket 
Koens et al. (2018) öt nagyobb csoportba sorolta: túlzsú-
folt közterületek, a turisták nem megfelelő viselkedése 
(zaj, zavargás stb.), a városközpontok és nevezetességek 
túlzott elturistásodása (touristification), a lakók kiszoru-
lása a lakóövezetekből és a környezetre nehezedő fokozott 
nyomás (vízhasználat, hulladék, légszennyezés stb.). 

A gazdasági hatások mellett megjelenő környezeti 
és társadalmi hatások miatt az ESG-szempontok egyre 
fontosabbá válnak a turisztikai ágazatban, és a vállalko-
zásoknak felelősséget kell vállalniuk a környezetre és a 
társadalomra gyakorolt hatásukért. Fontos, hogy a szektor 
fenntarthatósági intézkedéseket vezessen be és megfelelő 
keretrendszert alkalmazzon. 

Annak érdekében, hogy a bibliometrikus kutatás során 
megfelelően azonosítható legyen a releváns tanulmányok 
köre, szükséges definiálni, mi sorolható a fenntartható 
turizmus területéhez, milyen fenntarthatósági elemek 
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jelennek meg a turizmus területén. A szakirodalmi átte-
kintés során a fenntartható turizmust helyeztük a közép-
pontba, ugyanis mint látható lesz ennek területei és az 
ESG-pillérek között jelentős átfedés van. A fenntartható 
turizmus elemeinek azonosítását követően pedig azt 
mutatjuk be, hogy a kulcsszavak, az egyes fenntartható-
sági területek mely ESG-pillérhez kapcsolhatók. 

A szakirodalomban nincs konszenzus a fenntartható 
turizmus fogalmát és ennek a felelős turizmushoz való 
viszonyát illetően. Egyes megközelítések „fenntartható és 
felelős turizmus” néven egyesítik őket (UNWTO, 2012; 
Mihalic et al., 2021). Emellett, bár a fenntartható turiz-
mus dominál, a „zöld turizmus” és az „ökoturizmus” is 
használatos szinonimaként (Mihalic et al., 2021; Saarinen, 
2021). Fontos azonban kiemelni, hogy sem az előbbiek, 
sem a fenntartható turizmus és a felelős turizmus nem szi-
nonimák (Irimiás et al., 2019). 

A fenntartható turizmus értelmezése nem egységes, 
de a legtöbb definícióban megjelenő kulcsszavak közé 
sorolható a negatív hatások mérséklése, a gazdasági 
növekedés és a természeti erőforrások megőrzése a jövő 
számára (Harris et al., 2012; Gonda, 2022). A Turisztikai 
Világszervezet (WTO) szerint a fenntartható turizmus 
teljes mértékben figyelembe veszi a jelenlegi és jövőbeli 
gazdasági, társadalmi és környezeti hatásait, valamint 
emellett a látogatók, az iparág, a környezet és a fogadó 
közösségek igényeit is (UNWTO, 2017). Ez utóbbihoz 
illeszkedik számos szerző megközelítése, amely szerint 
a fenntartható turizmus célja a negatív hatások mérsék-
lése, a hosszú távon való (jövő generáció) gondolkodás, a 
különböző erőforrások fenntartható használata, a termé-
szeti, illetve társadalmi-kulturális értékek megőrzése, a 
helyi közösségek és további érintett csoportok bevonása és 
érdekeik figyelembevétele (Harris et al., 2012; UNWTO, 
2017; Job et al., 2017; Irimiás et al., 2019; Fennell & 
Cooper, 2020; Peng, 2021). 

A fenntartható turizmus számos előnnyel jár a fogadó 
közösségek számára, mint például a természeti erőforrá-
sok és a kulturális örökség megőrzése, munkalehetőségek 
teremtése, a helyi vállalkozások támogatása és jövedelem-
termelés. Továbbá hozzájárulhat a szegénység csökkenté-
séhez, az életszínvonal javításához és a társadalmi jólét 
növeléséhez. Segíti az innovációt nemcsak ágazaton belül, 
hanem azon kívül is, hiszen a turizmus szektorban szá-
mos innovatív fenntarthatósági kezdeményezés létezik, 
amely más iparágak számára is követendő példa lehet. 
A fenntartható turizmus olyan környezeti előnyökkel is 
járhat, mint a biológiai sokféleség és az ökoszisztémák 
megőrzése, a szennyezés (például szennyvíz, hulladék) 
és az üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentése, 
valamint a természeti erőforrások, energia, víz fenntart-
ható használata és a desztináció élhetőségének megtartása 
(kapacitástervezés, közlekedés) (Jarvis et al., 2010; Harris 
et al., 2012; Irimiás et al., 2019; Saarinen, 2019; Fennell & 
Cooper, 2020).

A fenntartható turizmus fejlődését és terjedését ezen 
előnyök ellenére számos kihívás akadályozza. Az egyik 
jelentős kihívás a gazdasági fejlődés, a környezetvéde-
lem és a társadalmi fenntarthatóság közötti egyensúly 

megteremtése. A rövidebb távú gazdasági érdekek elő-
térbe helyezése, valamint a gazdasági növekedésre való 
törekvés a természeti erőforrások kiaknázásához és a 
környezet károsításához vezethet, a népszerűbb turisz-
tikai célterületek pedig végső soron a már korábban 
bemutatott overturizmus áldozataivá válhatnak, ami alá-
áshatja a turizmus fenntarthatóságát (Jarvis et al., 2010; 
Irimiás et al., 2019). Egy másik kihívás a fenntartható 
turizmus ismertségének és megértésének hiánya az érde-
kelt felek és a nagyközönség körében, valamint a siker 
mérésére szolgáló adekvát mérőszámok hiánya is. E 
kihívások kezelése közös erőfeszítést igényel a tudatos-
ság növelése, az oktatás előmozdítása, valamint a fenn-
tartható turizmust támogató politikák és szabályozások 
megalkotása érdekében (Jarvis et al., 2010; UNWTO, 
2017; Pan et al., 2018).

Összefoglalva a fenntartható turizmus öt olyan a fenn-
tartható fejlődés elvein alapuló, kulcsfontosságú elemet 
foglal magában, amelyek pozitív hatást gyakorolnak a 
környezetre, a helyi közösségekre és a gazdaságra (Harris 
et al., 2012; Swarbrooke, 2014; UNWTO, 2017, Pan et al., 
2018; Irimiás et al., 2019 és Gonda & Rátz, 2023 alapján):

• �Környezeti fenntarthatóság: magában foglalja a 
turizmus környezetre gyakorolt hatásának minima-
lizálását olyan fenntartható gyakorlatok alkalmazá-
sával, mint a szén-dioxid-kibocsátás csökkentése, 
hulladékkezelés, energiahatékony működés, szenny
vízkezelés, vízhasználat és -védelem, a természeti 
erőforrások megőrzése és a biológiai sokféleség 
védelme.

• �Társadalmi fenntarthatóság: a társadalmi egyenlő-
ség, a kulturális sokszínűség és a közösségek bevoná-
sának előmozdítását jelenti a turizmus fejlesztésébe. 
A turisztikai vállalkozások a társadalmi fenntartha-
tóságot a helyi vállalkozások támogatásával, a kul-
turális tudatosság előmozdításával, a helyi szokások 
és hagyományok tiszteletben tartásával, a megfelelő 
munkaerő-gazdálkodással és kapacitástervezéssel, 
valamint a helyi közösségek döntéshozatali folyama-
tokba való bevonásával érhetik el.

• �Gazdasági fenntarthatóság: a turisztikai vállalkozá-
sok a fenntartható foglalkoztatás előmozdításával, 
a helyi vállalkozások támogatásával, a közösségi 
infrastruktúrába való befektetéssel és megfelelő 
kapacitástervezéssel érhetik el a gazdasági fenntart-
hatóságot, a régió hosszú távú gazdasági fejlődését.

• �Etikus turizmus: az etikus viselkedés előmozdítását 
jelenti a turizmusban érdekelt felek, köztük a turis-
ták, a turisztikai vállalkozások és a helyi közössé-
gek körében. Az etikus turisztikai gyakorlatok közé 
tartozik az állatjólét támogatása, az emberi jogok 
tiszteletben tartása és a tisztességes munkaügyi gya-
korlatok előmozdítása.

• �A desztináció gondozása: a turizmus olyan irányú 
fejlesztése, amely megőrzi a desztináció természeti 
és kulturális örökségét, például a turizmus környe-
zetre gyakorolt hatásának csökkentése, valamint a 
természeti erőforrások és a kulturális örökség meg-
őrzésének előmozdítása révén.
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Összefoglalva, a fenntartható turizmus olyan kon-
cepció, amely elősegíti a felelős utazást, a környezetre és 
társadalomra gyakorolt negatív hatások minimalizálására 
törekszik, és előmozdítja a gazdasági fejlődést, valamint 
a társadalmi-kulturális és természeti értékek hosszú távú 
megőrzését.

Az ESG és a fenntarthatósági átmenet 
(transition) a turizmusban 
Az ESG, hasonlóan a fenntartható turizmushoz, kiemelt 
figyelmet fordít a környezeti és társadalmi pillérekre. A 
harmadik elem, a vállalatirányítás, leginkább az említett 
gazdasági fenntarthatósághoz, valamint az etikus turiz-
mushoz kapcsolódik. Az ESG-szemlélet turizmus ága-
zatban való megjelenésének első jele vagy bizonyítéka a 
World Economic Forum Travel & Tourism Development 
Index 2021 (TTDI), amely lehetővé teszi az ágazat fenn-
tartható és rugalmas fejlődését, így jelentős elmozdu-
lást, átmenetet jelent a korábbi versenyképesség-fókuszú 
Travel & Tourism Competitiveness Indextől (TTCI). A 
TTDI-index öt pillér mentén értékeli a desztinációkat 
(World Economic Forum, 2022).

Minthogy a szakirodalomban nincs konszenzus a fenn-
tartható turizmus fogalmát, s felelős turizmushoz való 
viszonyát illetően, így kutatásunkban ezeket a fogalmakat 
külön-külön vizsgáljuk. A fenntartható turizmus vizsgá-
lata során elsősorban a fentebb bemutatott szakirodalmi 
áttekintésben azonosított kulcsszavakra támaszkodtunk, 
amelyeket Pan et al. (2018) szegmenseivel egészítettünk 
ki. Ez alapján azonosíthatjuk a turizmus fenntarthatósági, 
ESG-elemeit – környezeti, társadalmi és vállalatirányí-
tási pilléreket (lásd az 1. ábrát). Az E (környezetvédelmi) 

pillér magában foglalja a környezeti fenntarthatóságot, 
az alternatív és ökoturizmust, valamint a karbonlábnyom 
csökkentését. Az S (társadalmi) pillér a társadalmi fenn-
tarthatósággal, a kultúrával és a közösséggel kapcsolatos 
elemeket foglalja magában, míg a G (vállalatirányítási) 
pillér az olyan új típusú gazdasági modelleket tartalmazza, 
mint a körforgásos gazdaság vagy a viselkedési gazdaság-
tan, továbbá megjelenik a gazdasági fenntarthatóság is.

A fenntartható turizmus számos előnnyel jár, amelyek az 
ESG-pillérek mentén is értelmezhetők. Ide tartozik a termé-
szeti erőforrások védelme (E-pillér), a kulturális örökség és a 
helyi közösségek megőrzése (S-pillér), valamint a gazdasági 
modellváltás és az új irányítási mechanizmusok alkalma-
zása, amelyek elősegítik a munkahelyteremtést, a helyi vál-
lalkozások támogatását és a jövedelemtermelést (G-pillér).

A klímaváltozásból fakadó kihívások, valamint a 
2015-ben az ENSZ által megfogalmazott 17 fenntartható 
fejlődési cél (SDGs) elérése egyaránt arra ösztönzik a 
szektorban és a területen működő vállalkozásokat, hogy 
elindítsanak egy átállási folyamatot, s amelyek egyre 
inkább felismerik, hogy a fenntartható, valamint felelős 
üzleti gyakorlatok alkalmazása hosszú távon hozzájárul 
az értékteremtéshez, különböző kockázatok csökkenté-
séhez, valamint a kihívások kezeléséhez. Ugyanakkor a 
kormányzat különböző szintjein is megjelenik a fenntart-
hatóság felé történő elmozdulás és annak ösztönzése. A 
kormányzati szabályozás, a befektetők, valamint más érde-
keltek által támasztott igény a vállalatok oldaláról szük-
ségessé tette, hogy bemutassák az ESG-teljesítményüket, 
fenntarthatósági politikájukat, amely a jövőben jelentés-
tételi és beszámolási kötelezettséget egyaránt magában 
foglal (Hegedűs et al., 2023). 

1. ábra
A fenntartható turizmus egyes területeinek  

ESG-pillérekbe történt besorolása

Forrás: Pan et al. (2018, p. 454) ábrája a szerzők ESG-kategorizálásával kiegészítve
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Elkerülhetetlen, hogy a turisztikai ágazat is igazodjon 
az ESG-kritériumokhoz. Amint azt Ionescu et al. (2019) 
és Buallay et al. (2022) kimutatták, az ESG-tényezők 
jelentős hatást gyakorolnak az utazási és turisztikai ága-
zat vállalatainak piaci értékére. A fenntartható átmenet 
elősegítése érdekében elengedhetetlen, hogy a turiszti-
kai ágazat alkalmazkodó és felelős módon fejlődjön. A 
felelős turizmusra való áttéréssel a szektor vállalkozásai 
növelhetik versenyképességüket, hírnevüket és ellenál-
ló-képességüket, elősegíthetik a folyamatos innovációt, 
és hozzájárulhatnak a társadalom és a bolygó jólétéhez. 
A fenntartható turizmus fogalmának, valamint az ESG-
pillérek turizmusbeli értelmezésének tisztázását követően 
azt vizsgáljuk, hogy a CSR vagy az ESG a népszerűbb 
koncepció az ágazatban. Továbbá bibliometriai elemzés-
sel megvizsgáljuk azt is, hogy melyek a hangsúlyosabb és 
melyek az elhanyagoltabb területek.

Turizmus és CSR vagy ESG? –  
a bibliometrikus elemzés eredményei

 
A bibliometrikus elemzés háttere és 
módszertana
Míg korábbi kutatásunk (Putzer & Posza, 2024) elsősor-
ban arra a kérdésre kereste a választ, hogy a CSR vagy 
az ESG dominál-e a turisztikai kutatásokban, vagyis az 
ESG új prioritásként vagy paradigmaként jelenik-e meg 
a turisztikai fenntarthatósági szakirodalomban, így első-
sorban azt vizsgálta, hogy folyamatban van-e az átme-
net, míg a jelenlegi tanulmány ezekre az eredményekre 
építve sokkal mélyebben elemzi a CSR és az ESG közötti 
fogalmi kapcsolatot, kifejezetten vizsgálja a CSR- és az 
ESG-fogalmak közötti hasonlóságokat és különbségeket, 
és felteszi azt a kérdést is, hogy a CSR megújítható vagy 
átformálható-e az ESG-keretben. A szakirodalmi áttekin-
tés alapján tehát jelen tanulmányban az alábbi kérdéseket 
kívánjuk megvizsgálni:

• �Hogyan jelenik meg a CSR és az ESG dominanciája 
a turisztikai ágazatban?

• �Melyek azok a fenntarthatósági szempontból rele-
váns fő kérdéskörök, amelyek segítenek meghatá-
rozni, hogy az előző fejezetben leírt átmenet jelenleg 
milyen szakaszban tart, valamint mely elemei való-
sultak már meg, és hol mutatkoznak hiányosságok?

• �Releváns maradhat-e a CSR, és ha igen, milyen sze-
repet játszik az ESG keretében?

Az előbbiekben megfogalmazott kutatási kérdéseinket 
bibliometrikus elemzés segítségével vizsgáljuk. A biblio
metrikus elemzés nagy mennyiségű tudományos adat 
feltárását, feldolgozását és elemzését teszi lehetővé, vala-
mint támogatja egy adott terület fejlődésének illusztrá-
lását, miközben rámutat az aktuálisan jellemző kutatási 
irányokra is. Mukherjee et al. (2022) szerint a megfelelő 
minőségben elvégzett bibliometriai vizsgálatok megte-
remtik az alapokat egy adott terület új megközelítésből 
történő előmozdításához, kutatási rések azonosításához, 
valamint új vizsgálati irányok meghatározásához. A szisz-
tematikus irodalomkutatás és a bibliometrikus elemzés 

megalapozása során a szakirodalomban számos esetben 
alkalmazott, objektív, világos és átlátható vizsgálatot biz-
tosító PRISMA (preferred reporting items for systematic 
reviews and meta-analysis) módszert alkalmaztuk (Moher 
et al., 2009). A PRISMA-módszer segít abban, hogy ért-
hetően elmagyarázza az adott elemzésre vonatkozó köve-
telményeket, mellé teszi az egyes lépéseket, amely az 
elemzés fókuszába tartozó CSR-t és ESG-t hivatott vizs-
gálni.

Jelen tanulmány továbbra is a PRISMA-módszertant 
követi és bibliometrikus elemzést alkalmaz, azonban a 
minta eltérő, ugyanis 297 tanulmányt elemeztünk, szem-
ben a korábbi vizsgálat 824 tanulmányával. Míg korábbi 
tanulmányunkban (Putzer & Posza, 2024) az említett 
témakörök vizsgálatára a Google Scholar adatbázisát 
használtuk fel és a Publish or Perish (PoP) szoftvert alkal-
maztuk az adatgyűjtéshez, jelen tanulmány a korábbi 
módszertani továbbfejlesztéseként a Scopus adatbázisát 
felhasználva vizsgálja a fenntartható és felelős turiz-
mus, valamint az CSR és az ESG kapcsolatát. A Scopus 
az egyik legnagyobb globális tudományos adatbázisként 
(Joshi, 2016; Steblianskaia et al., 2023) csak a magas 
minőségi követelményeknek megfelelő tudományos tar-
talmakat indexeli (Baas et al., 2020). 

A tanulmányban bemutatott szakirodalmi áttekintés, 
korábbi kutatásunk eredményei (Putzer & Posza, 2024), 
valamint Pan et al. (2018) által leírt osztályozási keret-
rendszerre támaszkodva választottuk ki a bibliometrikus 
elemzés kulcsszavait. A tanulmány címére, az abszt-
raktra, valamint a kulcsszavakra fókuszáló keresés során 
a CSR és az ESG fogalmait a „CSR” OR „Corporate Social 
Responsibility*” és „ESG” OR „environ*social*govern*” 
kifejezésekkel kerestük, ahol a csillag (*) karakter a 
kulcsszó különböző lehetséges végződéseit jelöli. Emellett 
a fenntartható és felelős turizmus területéhez kapcsolódó 
kulcsszavakat — mint például „sustainable tourism”, 
„responsible tourism”, „ecotourism”, „green tourism”, 
„ethical tourism”, „culture tourism”, „accessible tourism” 
és „community tourism” —, valamint az 1. ábrán látható 
fogalmakat a turizmussal kiegészítve Boolean operátorok 
segítségével választottuk szét és határoztuk meg a kere-
sési paramétereket.

Az említett kulcsszavas keresés révén 462 tanulmányt 
azonosítottunk, melyek felülvizsgálatára került sor a 
PRISMA-módszer alapján. A 462 elemű mintából kivettük 
az angol nyelvtől eltérő nyelven írt (19 tanulmány), vala-
mint azokat a tanulmányokat, amelyek nem tudományos 
folyóiratban jelentek meg (146 tanulmány). Így 297 tanul-
mány került be a végső mintánkba. A PRISMA-módszer 
négy lépéses folyamatát a 2. ábra szemlélteti. 

A vizsgált mintába a kulcsszavas keresés alapján 2003 
és 2024 közötti időszakból kerültek be tanulmányok. Bár 
a fenntartható turizmus fogalmának megjelenését Mihalic 
és társai (2021) a Brundtland-jelentés (1987) közzététe-
lét követően kialakuló tudományos diskurzushoz kötik, 
az ESG megjelenése, mint a szakirodalmi áttekintésben 
is tárgyaltuk, a 2000-es évek elejére tehető. Az előbbiek, 
valamint a CSR 2000-es évek elején való elterjedése és 
a GRI G2 irányelvek, valamint az Európai Unió Zöld 
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könyvének megjelenése egyaránt hatást gyakorolhatott a 
területek összekapcsolására és kutatására.

A kutatási terület az elmúlt években vált népszerűvé, 
mint a 3. ábra is mutatja, 2003 és 2017 között kisebb érdek-
lődés mutatkozott a téma iránt. A tudományos érdeklődés 
középpontjába ezt követően került a fenntartható turiz-
mus, valamint a CSR és az ESG kapcsolata. A minta 
tanulmányainak 76%-a 2018 után íródott, míg 44%-a 2022 
és 2024 közötti időszakra tehető. Ez utóbbi a COVID-19 
időszaka után általánosan felerősödő fenntartható és fele-
lős szemlélethez köthető, amely a turizmus területén is 
megjelent.

Az ESG árnyalatai – a bibliometrikus 
elemzés eredményei

A téma további vizsgálatához kulcsszóelemzést és bibli-
ometrikus tudománytérképet készítettünk a VOSviewer 
elnevezésű számítógépes programmal, amely Van Eck és 
Waltman (2014) szerint tanulmányok és folyóiratok közti 
idézési kapcsolatok, kutatók közti együttműködések, 
valamint tudományos kifejezések, fogalmak közti előfor-
dulási kapcsolatok vizsgálatára is alkalmas. A VOSviewer 
saját klaszterezési technikával rendelkezik (Waltman et 
al., 2010), amely a klasztereket aggregált szinten vizsgálja 
vizualizációs technikák segítségével. Egyik lehetséges 
módszere a fogalomtérkép, amely az egyes fogalomklasz-
tereket szemlélteti, valamint a távolságok révén a köztük 
lévő kapcsolatot is.

2. ábra
A PRISMA kutatási folyamat diagramja

Forrás: saját szerkesztés
 

3. ábra
A mintába bevont tanulmányok és hivatkozások 

száma 2003 és 2024 között

Forrás: saját szerkesztés

4. ábra
A fenntartható vagy felelős turizmus, a CSR, valamint az ESG fogalomtérképe

Forrás: saját szerkesztés
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Minden kifejezést egy-egy kör jelöl, néhány kifejezést 
címke is jelez (a program kerüli az átfedő címkéket, ezért 
a címkék csak bizonyos kifejezéseknél láthatók). A foga-
lom mérete tükrözi a témában megjelent publikációk szá-
mát, valamint a két fogalom közti távolság megközelítőleg 
jelzi a kifejezések közötti kapcsolatot. Ezt a kapcsolatot 
közös események határozzák meg, vagyis minél nagyobb 
a tanulmányok száma, amelyben a két kifejezés megjele-
nik, annál erősebb a kapcsolat a terminusok között. A leg-
erősebb kapcsolatokat görbék jelölik.

Minden egyes publikáció esetében azonosítottuk a 
szoftver segítségével a címben és az absztraktban sze-
replő kifejezéseket, kiválasztva azokat, amelyek legalább 
tíz publikációban szerepeltek. A szűrés több mint száz 
kifejezést eredményezett, amelyekhez a szoftver egy-egy 
relevancia-pontszámot rendelt, hogy meghatározza fon-
tosságukat. A szoftver a kifejezések 60%-ának kiválasz-
tását javasolja, ezt alkalmaztuk, majd az algoritmikusan 
kiválasztott kifejezéseket manuálisan is megszűrtük. A 
manuális szűrés kizárta azokat a kifejezéseket, amelyek 
torzíthatták volna a klaszterezést, mint például az elmé-
let, általános kifejezések és az országnevek. Egy olyan 
fogalomtérképet készítettünk, amely a fenntartható vagy 
felelős turizmus, a CSR és az ESG kapcsolatát vizsgálja 
(4. ábra).

Az elemzés hét klasztert azonosított, melyeket a követ-
kezőkben részletezünk és zárójelben kiemeljük az adott 
fogalom, kifejezés fogalomtérképen való megjelenési gya-
koriságát. A fogalomtérképen (4. ábra) a 102 elem között 
a kapcsolatok száma 1140, míg a teljes kapcsolat erőssége 
1570. Az értékek egy sűrű, jól kapcsolódó hálózatra utal-
nak, a vizsgált elemek szoros összefüggésben vannak egy-
mással. Korábbi kutatásunkban (Putzer & Posza, 2024) 
hat klasztert azonosítottunk, és kevésbé sűrű hálózatot 
tártunk fel, ami szűkebb kulcsszókészletünknek, valamint 
a tágabb időintervallumnak (1990–2023) volt betudható – 
utóbbi esetében a korábbi évtizedek témakörhöz köthető 
alacsonyabb publikációs aktivitása is hozzájárulhatott a 
hálózat ritkaságához.

Jelen kutatásban az első klaszter a felelős turizmus 
(37) köré rendeződött, amelyhez szorosan kapcsolódnak 
az erőforrások, így az energia (19), a víz (9) fenntartható 
felhasználása, a fenntartható gyakorlatok alkalmazása 
(10), valamint a körforgásos gazdaság (10) elveinek köve-
tése. Emellett a turizmus környezetre gyakorolt hatása 
(15) kap kiemelt szerepet a klaszteren belül a környezeti 
problémák (6), a környezeti felelősség (8), valamint a ter-
mészeti környezet (7) említésén keresztül. A turizmus 
iparág szereplői, így az utazásszervezők (17), a szállo-
daipar (7), a vendéglátóegységek (6), valamint a hotelek 
(5) fenntartható gyakorlatokhoz való hozzáállása fontos, 
mivel az energiahatékony technológiák és fenntartható 
gyakorlatok bevezetése révén jelentősen csökkenthetik 
a turizmus ökológiai lábnyomát (Lagun, 2023; Lv et al., 
2023; Singh et al., 2024).

A második klaszter a vállalatok társadalmi felelős-
ségvállalására (CSR) és a COVID-19 (34) alatti vál-
sághelyzetre összpontosít. A CSR-tevékenység (19), 
kezdeményezések/projektek (15), programok (7), illetve 

a CSR-stratégia (13) a vállalatok felelősségvállalási prog-
ramjainak fókuszba kerülését mutatja a mellett, hogy a 
pandémia alatt felerősödött a marketing (25) és a rezíli-
encia (10) fogalmak újszerű megközelítése a vállalatok 
túlélésének és a fogyasztói bizalom megőrzésének bizto-
sítása érdekében. A pandémiához köthetően megjelenik 
a vidéki turizmus (9), ez pedig a turizmusmenedzsment 
(9) vidéki fejlesztésében rejlő lehetőségekre mutat rá. A 
CSR eszközei és stratégiái segítségével a turisztikai szek-
tor képes alkalmazkodni a válságokhoz és fenntartható 
módon támogatni a helyi közösségeket és gazdaságokat 
(Chen & Hang, 2021; Johann, 2022). 

A harmadik klaszter az ESG- és CSR-elemek ter-
mészetvédelemre gyakorolt hatását tárja fel a turisztikai 
szektorban. A klaszter az ökoturizmus (27) és a vállalati 
fenntarthatóság (11) köré épül, kiemelve a természetvé-
delem és a fenntarthatósági gyakorlatok integrációjának 
fontosságát. A turizmusban működő vállalatok egyre 
nagyobb hangsúlyt fektetnek az ökológiai szempontok 
figyelembevételére, a környezetterhelés csökkentésére 
(kibocsátás (11), közlekedés (8)), a természetvédelmi terü-
letek (6) fontosságára és a környezettudatos viselkedésre 
(7) (Janusz & Bajdor, 2013; Han et al., 2016; Pan et al., 
2018). A fenntarthatóság ugyanakkor nemcsak környe-
zeti, hanem gazdasági fejlődési (16) célokat is szolgál. 
Shoo és Songorwa (2013) tanulmányában kiemeli, hogy 
az ökoturizmus a környezeti erőforrások megőrzése és a 
társadalmi-kulturális örökség védelme mellett aknázza ki 
a turisztikai ágazatból származó gazdasági előnyöket.

A fenntartható turizmus stratégiai eszköze lehet a 
helyi közösségek gazdasági és társadalmi helyzetének 
javításában (Pranita et al., 2022). A negyedik klaszter 
középpontjában a közösségi fejlesztés (8) és a társadalmi 
fenntarthatóság (7) áll, különös tekintettel a helyi közös-
ségek (23) bevonására és a társadalmi egyenlőtlenségek 
csökkentésére (15). A klaszter kiemeli a helyi vállalkozá-
sok (10) szerepét a közösségek gazdasági fejlődésében (13) 
és a turizmushoz kapcsolódó infrastrukturális beruházá-
sok (18) hozzájárulását a helyi lakosság (10) életminőségé-
nek javításában. 

Az ötödik klaszter a természetvédelem és a turizmus 
gazdasági aspektusai köré épül, különös tekintettel a 
turisztikai tevékenységek és a fenntarthatóság kapcsola-
tára. A leggyakoribb fogalmak, mint a turisztikai deszti-
nációk (19), az ellátási lánc (14) és a környezeti kihívások 
(14), arra utalnak, hogy a fenntarthatóság elveit nemcsak a 
turisztikai desztinációk, hanem az ellátási láncok kezelése 
során is figyelembe kell venni (Schwartz et al., 2008). A 
tömegturizmus (6) és a természeti környezet (7) fogalmak 
a tömegturizmus által generált kihívásokat és a természeti 
környezet megóvásának fontosságát hangsúlyozzák. A 
turisztikai termékek (13) és az utazási iparág (7) fogalmak 
pedig a fenntartható turisztikai termékek és szolgáltatá-
sok fejlesztésére utalnak.

A hatodik klaszter központi témája az ESG-t (55) 
és a társadalmi (23) pillért emeli ki. Ugyanakkor a 
klaszter más fogalmai kapcsán láthatóvá válik, hogy 
az ESG-gyakorlatoknak közvetlen hatásuk van a vál-
lalati (9) – különösen a pénzügyi – teljesítményre (15), 
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jövedelmezőségre (8) (Blach et al., 2025). A pandémia fel-
gyorsította a fenntartható szemlélet fokozódását a pénzügy 
területén, és előtérbe kerültek a fenntartható pénzügyek, a 
zöld pénzügyek és a felelős finanszírozás (Pisani & Russo, 
2021; Quatrini, 2021). A befektetők (13) egyre inkább 
értékelik a fenntartható és felelős vállalatokat, valamint a 
kis- és középvállalkozások (KKV) (10) említése rávilágít 
arra, hogy nem csak a nagyvállalatok számára kulcsfon-
tosságú a fenntarthatósági elvek beépítése.

A fenntarthatóság elveinek betartása nemcsak erköl-
csi kötelesség, hanem stratégiai előny is a turizmusban 
(Nicolaides, 2018; Font & Lynes, 2018). A hetedik klaszter 
az üzleti etika (7), a fenntartható vállalatok (7) és a fele-
lős viselkedés (15) témáit helyezi a középpontba. Az üzleti 
stratégia (8) és a stakeholder elmélet (8) hangsúlyozza a 
stratégiai tervezés és az érintettek (pl. helyi közösségek 
(5)) bevonásának jelentőségét a fenntarthatósági célok 
elérésében. A fenntartható turizmus érdekében szüksé-
ges a természetes erőforrások (12) hatékony kezelése és a 
desztinációk felelős irányítása (8), amely magában foglalja 
a desztináció társadalmi felelősségvállalás (destination 
social responsibility, DSR) (12) alapelveinek alkalmazá-
sát.

Kapcsolat a korábbi kutatással
Jelen tanulmány szerzői korábban publikáltak egy kapcso-
lódó kutatást „Transition from CSR to ESG in Tourism 
– A Bibliometric Analysis” címmel az Organizacija folyó-
iratban, amelyben bibliometriai eszközökkel tárták fel az 
ESG és CSR megjelenését a turizmus szakirodalmában. A 
mostani tanulmány erre az alapra épít, de több fontos pon-
ton túl is lép rajta, s olyan új kérdésre is kereste a választ, 
mint „Meg lehet-e újítani a CSR-koncepciót az ESG kere-
tén belül?”, amellyel korábban nem foglalkoztunk. Ez a 
fókusz lehetővé teszi, hogy a tanulmány válaszokat adjon 
a CSR szerepéről és jövőjéről egy ESG-vezérelt korszak-
ban, ami újszerű hozzájárulás. 

Tanulmányunk a korábbi kutatás folytatásaként egy 
szűkebb időszakra fókuszált (1990-2023 helyett 2003-
2024 közötti időszak), s módszertani szempontból is 
előrelépés történt, hiszen Google Scholar helyett Scopus-
adatbázist alkalmazott, szigorúbb szűrési kritériumokkal. 
Ez jobb minőségű, fókuszáltabb mintát eredményezett, 
amely új bibliometriai mintázatok, például a társadalmi 
és governance aspektusok növekvő jelenlétének feltárását 
tette lehetővé.

Míg a korábbi tanulmány bibliometriai hálózata hat 
klasztert azonosított ritkább kapcsolódású hálózatban, a 
mostani elemzés hét klaszterre bontotta a vizsgált terü-
letet és sűrűbb, erősebb kapcsolatrendszerű hálózatot 
eredményezett. Jelen tanulmányunk a megállapítások 
frissítésére és kiterjesztésére törekszik azáltal, hogy azo-
nosítja, mi változott a szakirodalomban. Megvizsgálja 
például, hogy az ESG-elemek (környezeti, társadalmi, 
kormányzási) mely elemei vannak jelen vagy hiányoznak 
a legújabb turisztikai kutatásokból, és hogyan változott 
e témák hangsúlya. Jelen tanulmány mélyebb elméleti 
elemzést kínál a CSR- és ESG-fogalmak összevetésé-
ről – bemutatva azok tartalmi, célbeli és alkalmazási 

különbségeit –, amire a korábbi cikk még nem tért ki 
részletesen. 

Végül, míg a korábbi publikáció inkább gyakorlati 
következtetéseket fogalmazott meg a vállalati fenntartha-
tóság szempontjából, addig jelen tanulmány főként elmé-
leti síkon vizsgálja, hogy a CSR hogyan illeszthető be az 
ESG struktúrájába, és milyen jövőbeli szerepet tölthet be 
ebben a keretben. Így a mostani munka nem megismétli 
a korábbit, hanem továbbfejleszti és mélyíti annak ered-
ményeit.

A kutatás eredményeinek gyakorlati 
alkalmazása

A fenntarthatóság nemcsak erkölcsi kötelesség, hanem 
üzleti szükségszerűség is a hosszú távú siker érdeké-
ben. Az egyre erősödő nyomás (lásd például hazai ESG-
törvényt vagy a változó fogyasztó elvárásokat) miatt a 
vállalati stratégiában, valamint a mindennapi működés-
ben elmozdulás figyelhető meg az ESG irányába, amely 
kéz a kézben jár a környezetileg és társadalmilag fenn-
tartható gyakorlatok egyre gyakoribb alkalmazásával a 
turizmus területén is. A bibliometriai elemzés közvetetten 
alkalmas a vállalati gyakorlat tanulmányozására, hiszen 
tudományos publikációkon keresztül  vizsgálta a téma-
kört, azonban e tanulmányok többsége vállalati eseteket 
és felméréseket alkalmaz. 

Stabil és markáns, megkérdőjelezhetetlen átmenet-
ként jelenik meg a környezeti fenntarthatóság. A korábbi 
elemzés egyik legerősebb klasztere a fenntartható fejlő-
dés témakörében jelent meg, illetve külön klaszterként 
nevesítette a vállalati fenntarthatóság és SDG-k csoport-
ját is. Jelen elemzésben az SDG-k már nem jelentek meg 
önálló klaszterként, ami arra utalhat, hogy az SDG-kel 
kapcsolatos diskurzus integrálódott más témákba (pl. a 
fenntartható turizmus gyakorlatába és vállalati stratégi-
ákba). Ugyanakkor az ökoturizmus, fenntartható gya-
korlatok és körforgásos gazdaság kulcsszavai továbbra 
is hangsúlyosak. A korábbi fragmentált közelítést egy 
sokkal integráltabb szemlélet váltja fel, amely a felelős 
turizmus és erőforrás-hatékonyság köré szerveződik, 
kiemelve a körforgásos gazdaság elveit és a turizmus kör-
nyezetre gyakorolt hatásának csökkentését. Ez lényegében 
megfeleltethető a korábbi tanulmány CSR/ESG és fenn-
tartható turizmus metszetének, azonban jellemzően már 
rendszerszintű gondolkodást és változást előtérbe helyező 
koncepciók, mint a körforgásos megközelítés és a dekar-
bonizáció (pl. karbonlábnyom csökkentése), jelennek meg 
az egy-egy fenntarthatósági elem helyett. A bibliometriai 
elemzés tehát mindkét esetben a környezet(védelm)i szem-
pontok erőteljes jelenlétét igazolta az ágazatban, azonban 
az eseti, egy-egy elemet érintő intézkedések helyett egy 
komplexebb szemléletmód jelenik meg: a környezeti láb-
nyom csökkentése és az ezzel kapcsolatos intézkedések, 
valamint a fenntartható turisztikai gyakorlatok, amelyek 
célja a természetes élőhelyekre, a vadon élő állatokra és 
az ökoszisztémákra gyakorolt negatív hatások minimali-
zálása, miközben a természetvédelem és a biodiverzitás 
megőrzését is előmozdítják.
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A másik két pillér elemei továbbra is kevésbé hang-
súlyosak a tudományos publikációkban, azonban önálló 
klaszterként jelent meg a helyi közösségek fejlesztése és 
a társadalmi fenntarthatóság. Ez a klaszter (4.) a közös-
ségi bevonásra, a társadalmi egyenlőtlenségek csökken-
tésére és a helyi gazdaság fejlesztésére fókuszál, míg ez a 
terület a korábbi kutatásban egy tágabb klaszter részeként 
jelent meg a marketinggel és ökoturizmussal együtt. Az új 
klaszter tehát arra utal, hogy a társadalmi fenntarthatóság 
kérdésköre nagyobb hangsúlyt kapott a frissebb szakiro-
dalomban, és e pillér esetében is elindult a fenntartható-
sági átmenet. 

Hasonló újdonság a „üzleti etika és fenntartható válla-
latirányítás” klaszter (7.), amely olyan fogalmak köré szer-
veződik, mint az üzleti etika, a fenntartható vállalatok, a 
felelős viselkedés, továbbá kiemeli a stratégiai tervezés és 
a stakeholder elmélet szerepét. Ebben a klaszterben meg-
jelenik a Destination Social Responsibility (DSR) koncep-
ció is, amely a desztináció szintjén értelmezi a társadalmi 
felelősségvállalást. Ilyen jellegű klaszter a korábbi kuta-
tásban külön nem szerepelt, ami arra utal, hogy a társa-
dalmi pillér mellett az etikai és governance témák kutatása 
inkább az utóbbi időszakban került előtérbe.

A korábbi tanulmányhoz hasonlóan a COVID-hoz köt-
hetően is megjelenik egy klaszter, ám ez a korábbiakkal 
ellentétben eltérő már nem a pandémia turizmusra (külö-
nösen a szállodaiparra) gyakorolt hatásaira és válaszaira 
koncentrál, hanem a „CSR és COVID-19 válság” arra is, 
hogy hogyan erősödött fel a vállalati felelősségvállalás, 
a rezíliencia és a krízismenedzsment jelentősége a turiz-
musban a COVID alatt, illetve azt követően. Mindez a 
CSR-kezdeményezéseken keresztül a válság alatti felelős 
stratégiákra világít rá.

Fontos új eredmény, hogy a jelenlegi klaszterek 
egyike expliciten foglalkozik az ESG vállalati teljesít-
ménnyel és pénzüggyel kapcsolatos vonatkozásaival. 
A 6. klaszter központi eleme maga az ESG-kifejezés 
(előfordulás: 55), valamint a társadalmi pillér (előfor-
dulás: 23), ugyanakkor a klaszter tartalmát tekintve 
nagy hangsúlyt kap a vállalati pénzügyi teljesítmény, 
jövedelmezőség, fenntartható és zöld finanszírozás, és 
az, hogy a befektetők egyre inkább értékelik a felelős 
vállalatokat. Ez arra utal, hogy az újabb irodalmakban 
az ESG-t gyakran a pénzügyi eredményekkel és befek-
tetői szempontokkal összefüggésben tárgyalják, ami 
a 2024-es elemzésben még kevésbé volt látványos. A 
vállalati szintű ESG a megtérülés és a pénzügyi szféra 
(pl. befektetők, zöld pénzügyek) érdeklődésében jelenik 
meg elsősorban, jelezve, hogy a fenntarthatóságot immár 
nemcsak etikai vagy marketingmegfontolásnak tekintik, 
hanem pénzügyi tényezőnek is. Ez új gyakorlati dimen-
zió, amit a klaszter jelez, s amely összhangban van az 
ESG mainstream szerepének növekedésével a vállalat-
irányításban, valamint a szakirodalmi áttekintés során 
jelzetekkel.

Az eredményekről elmondható, hogy a három pillér 
közül az a környezeti pillér a legerősebb, ahol már az 
integrált és rendszerszintű közelítés és átmenet a jel-
lemző, míg a másik két pillér esetében is megfigyelhetők 

már a fenntarthatósági átmenet egyes elemei, azonban 
ezek még fragmentáltak, egy-egy témakörre fókuszálnak 
a pilléren belül. A felelősségre vonhatóságot is magában 
foglaló vállalatirányítási pillér esetében tapasztalható 
még mindig a legnagyobb lemaradás. Ennek érdeké-
ben szükségesek azon publikációk, amelyek a vállalati 
jógyakorlatokat, az ESG-politikák, magatartási kódexek 
és a fenntarthatósági átmenetet támogató iránymutatá-
sok (lásd például felelős HRM) kidolgozásának metódu-
sát, lehetőségeit mutatják be, valamint foglalkoznak az 
ESG-teljesítményre vonatkozó információk kommuni-
kációjának mikéntjével is.

Az újonnan felbukkanó kulcsfogalmak (pl. rezíli-
encia, vidéki turizmus, felelős HRM, DSR), azt jelzik, 
hogy a fenntarthatósági diskurzus a turizmusban egyre 
sokrétűbb, és az ESG-megfontolások egyre inkább meg-
jelennek a tudományos publikációkban. Ily módon vél-
hetően egyre inkább beépülnek a turisztikai vállalatok 
alapvető üzleti stratégiáiba is. Egyelőre azonban gyak-
ran csak egy-egy elem megjelenésére összpontosítanak 
a tanulmányok is, átfogó ESG-gyakorlat elemzése nem 
jellemző. 

A társadalmi felelősségvállalás tekintetében a helyi 
közösségek támogatásának fokozása, a kultúra megőrzé-
sére és a tisztességes munkaügyi gyakorlat biztosítására 
irányuló erőfeszítések fontos témaköröket jelentenek 
és az eredmények alapján ezek a kérdések egyre erőtel-
jesebben jelennek meg. Míg a korábbi kutatás alapján a 
CSR az ESG egy speciális szelete, eleme volt, jelen ered-
mények alapján a CSR nem izoláltan jelenik meg, hanem 
több klaszterben megjelennek elemei, ami arra utal, hogy 
elkezd integrálódni az ESG keretrendszerébe. Ily módon 
az ESG-keretrendszerre való áttérés folyamatában a CSR 
értékes kiindulópontként szolgál, hiszen a CSR foglalko-
zik környezeti és társadalmi fenntarthatósággal, továbbá 
etikai kérdésekkel is, azonban kevésbé strukturált for-
mában. A vállalkozások ily módon építhetnek meglévő 
CSR-gyakorlataikra és fejleszthetik azokat, ezáltal támo-
gatva az ESG-elvek beépítését a vállalati stratégiába. A 
szigorúbb keretrendszer és a kvantitatív közelítés segíthet 
a korábbi CSR-kezdeményezések hiányosságainak keze-
lésében is. Az eredmények alapján a CSR nem tűnik el, 
integrálódik, s az így felhalmozott tudást a szervezet hasz-
nosíthatja az ESG kialakítási és felülvizsgálati folyamata 
során. A CSR-tevékenységek fennmaradnak és megtalál-
hatják helyüket az ESG-keretben és a jelentéstételi rend-
szerben, ahogy a második fogalomtérképhez kapcsolódó 
klaszterek esetében már meg is jelent a két terület össze-
fonódása.

Összegzésként elmondható, hogy a CSR és ESG 
közötti kapcsolat nem ellentétes, hanem kiegészítő. Az 
ESG struktúrája és mérhetősége segíthet megerősíteni a 
CSR tartalmi és értékalapú kezdeményezéseit. A korábbi 
eredményekkel ellentétben tehát a CSR nemcsak nem 
tűnik el, hanem túllép azon a közelítésen is, miszerint 
csak az ESG egy kis szelete lesz, s újra értelmezi a CSR 
lehetséges jövőjét az ESG korszakában, hiszen az átmenet 
első lépéseként tartalommal töltheti fel az ESG-pillérek 
mindegyikét.
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A kutatás folytatásának további lehetőségei

A tanulmányban felvázolt ESG-elemek esetleges hiá-
nyosságainak további vizsgálata mindenképp szükséges. 
Ennek megfelelően jelen feltáró jellegű, alapozó tanul-
mányt kvalitatív vagy kvantitatív primer módszertanú 
olyan kutatással érdemes folytatni, illetve kiegészíteni, 
amely a szektor szereplőinek tényleges, egzakt gyakorla-
tát értékeli. Ilyenek lehetnek például az esettanulmányok, 
mélyinterjúk, kérdőívek vagy szövegbányászati elemzé-
sek. Ez lehetővé teszi az ESG-elemek gyakorlati feltá-
rását és az esetleges hiányosságok azonosítását. Tovább 
fontos kutatás irányt jelenthet a turizmus ágazaton belüli 
nagyobb szolgáltató csoportok, mint például vendéglátó-
helyek, attrakciók, szállodák stb. elkülönített vizsgálata.

A kutatás korlátai

Mint minden kutatásnak, a mi kutatásunknak is vannak 
korlátai. A legjelentősebb korlát, hogy nem volt lehetőség 
konkrét gyakorlati alkalmazások elemzésére, hanem a 
témát tanulmányokon és tudományos munkákon keresztül 
vizsgáltuk, amelyek jellemzően gyakorlati példákon, ese-
teken és a turizmus szereplőivel, stakeholdereivel készített 
interjúkon alapulnak. Ebből kifolyólag az ágazat gyakor-
lata közvetett módon jelenik meg, s ennek megfelelően az 
elemzésből levonhatók az első megállapítások és követ-
keztetések, de tézisszerű megállapítások megtételére nem 
alkalmas, inkább feltáró jellegű munka.

Emellett a tanulmányunkban bemutatott bibliometriai 
elemzésnek is vannak korlátai. A bibliometriai elemzés 
megköveteli az adatokhoz való nyílt hozzáférést, az ada-
tok minőségének korrekcióját és a bibliometriai adatbázi-
sok közötti különbségek figyelembevételét egyaránt.

Összefoglalás

Tanulmányunk bibliometriai elemzéssel vizsgálja, hogy 
a vállalati felelősségvállalás területén még mindig a CSR 
dominál-e a turizmusban, vagy az ESG új prioritásként 
jelenik meg.  Az elemzett 297 tanulmány segítségével 
készített fogalomtérkép alapján a turizmus területén a 
környezeti, természeti fókusz a legerőteljesebb. Az első 
kutatási kérdés kapcsán az eredmények alapján a fenntart-
hatóság és a fenntartható fejlődés egyre nagyobb szerepet 
játszik a turisztikai kutatások, s ezáltal közvetve vélhetően 
a turisztikai gyakorlatban (ökoturizmus, felelős turizmus 
stb.) is. A hét azonosított klaszter azt mutatja, hogy a CSR- 
és az ESG-koncepció között szoros kapcsolat áll fenn, 
ugyanakkor a CSR-koncepció ESG-keretrendszerbe tör-
ténő integrálódását is magában foglalja.

A második kutatási kérdés az átmenet milyenségét 
vizsgálta. A kapcsolódó eredmények fontos információk-
kal szolgálnak az ESG-elvekre való áttérésről a turisztikai 
ágazatban. Bár az “E” (environment) pillér dominanciája 
továbbra is helytálló, azonban integrált, rendszerszintű 
szemlélet jellemzi már az egy-egy elemre koncentráló, 
fragmentált közelítés helyett. Az „E” természeti pil-
lér iránti kiemelt publikációs (és vélhetően gyakorlati) 

figyelem arra utal, hogy a fenntartható turizmus megha-
tározása során bemutatott társadalmi, kulturális, gazda-
sági, etikai elemei kevésbé népszerűek, mint a környezeti 
hatáshoz kapcsolódó elemek. Az „E” pillér hangsúlyos-
sága nem meglepő eredmény, mert a legtöbb szektorban 
ugyanez figyelhető meg. 

A turisztikai szektor ESG-megközelítésében a szociá-
lis és etikai/gazdasági aspektusok kevésbé hangsúlyosak, 
azonban már megjelennek, ami újdonság a korábbi kuta-
táshoz képest.  Az új klaszterek megjelenése azt jelzi, hogy 
külön teret kaptak ezek a pillérek. A közösségi fejlesztésre 
és társadalmi fenntarthatóságra fókuszáló klaszter (4.) 
kifejezetten a társadalmi (S) pillért erősíti, míg a fenntart-
ható üzleti működés és etika klasztere (7.) a vállalatirányítás 
(G) pillér egy szeletét (etikus vállalatirányítás) ragadja meg. 

A tudományos publikációk kulcsszavas elemzése 
rávilágított arra, hogy az „E” pillér népszerű terület, e pil-
lér esetében előrébb jár a fenntarthatósági átmenet, míg az 
„S” és „G” pillérek kapcsán megfigyelhető pozitív válto-
zások ellenére e két pillér, de főleg a „G” pillér, továbbra 
is elhanyagoltabb területek, miközben kritikus szere-
pet játszanak a fenntarthatósági átmenet szempontjából. 
E két utóbbi pillér önálló megjelenése is arra utal, hogy 
az ESG-kritériumok integrálása a vállalkozások műkö-
désébe hosszú távon elkerülhetetlen lesz. Ez magában 
foglalja a környezetvédelmet és a közösségi szerepvál-
lalást, valamint az irányítást és az elszámoltathatóságot. 
Az ESG-kritériumoknak való megfeleléssel a turisztikai 
vállalkozások elősegíthetik a fenntartható fejlődést, mér-
sékelhetik a negatív hatásokat és pozitívan járulhatnak 
hozzá mind a közösségek, mind a bolygó jólétéhez. Ennek 
érdekében további kutatásokra és más típusú módszerta-
nokra is szükség van, amelyek leírják az ágazatban érin-
tettek hozzáállását és viselkedését, a publikációkon túl 
vizsgálják a tényleges gyakorlatot.

A tanulmány harmadik kutatási kérdése a CSR jövő-
beli relevanciájára és ESG-n belüli szerepére vonatkozott. 
Az eredmények alapján a CSR nem, hogy nem fog eltűnni, 
hanem az ESG-be integrálódva vélhetően az „S” pilléren 
túlnyúlva, nem csak annak egy elemeként fogja megta-
lálni új helyét és szerepét. A korábbi önálló CSR-klaszter 
eltűnése, illetve az egyes CSR-elemek további klaszterek-
ben való megjelenése azon szakértőknek a véleményét iga-
zolja, akik azt vetítették előre, hogy az ESG sokkal inkább 
csak egy mérési és értékelési eszköz, keretrendszer lesz, 
míg a CSR az ESG-törekvéseket és az ESG-értékelések 
által azonosított gyengepontokat, hiányosságokat meg-
felelő tartalommal, aktivitással, intézkedéssel töltheti 
fel mindhárom pillérhez kapcsolódva, hiszen önmagá-
ban nem volt alkalmas a beszámolási funkció ellátására. 
Az ESG és a CSR egymást kiegészítve lehetnek jelen a 
vállalkozások életében. A CSR esetében egy elméletben 
helyes kezdeményezés tökéletlen megvalósítása megté-
pázta annak hírnevét és megkérdőjelezte hitelességét. 
Ennek ellenére a megfelelő elméleti koncepciónak nem 
eltűnnie, hanem megújulnia, újjászületnie kell egy meg-
bízhatóbb és hitelesebb formában, kiküszöbölve a CSR 
problémáit, amelyre alkalmas lehet az ESG koncepciója. 
Megállapítható, hogy a CSR-től az ESG-ig tartó átmenet 
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a turizmusban nem egy kizárólagos váltást, hanem sok-
kal inkább egy keretezést jelent. Az ESG-megközelítés 
nem szünteti meg a CSR szükségességét, hanem szilár-
dabb mérési és beszámolási keretrendszert biztosít annak, 
hogy a CSR-koncepció gyakorlati problémái orvosolhatók 
legyenek, a CSR pedig nem egyfajta szigetként marad 
meg az ESG-n belül, hanem integrálódik a pillérekbe.
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